

嘉定区方泰中学举行清明祭奠先贤仪式

4月4日清明节，嘉定区方泰中学联合“汉未央”传统文化促进中心共同举办的明二黄先生清明祭奠仪式在嘉定方泰明二黄墓前举行。

做足行前课程 奠定思想基础

此祭之前，方泰中学邀请“汉未央”创始人姚渊先生给同学们作了题为《时惟清明 莫重于祭》的行前讲座。姚先生以大量详实的史料讲述了黄淳耀、黄渊耀等先贤的历史事迹，同时，还为此次活动的导师们开设了专题座谈会，开拓了导师们的视野与看问题的角度，再由导师们开设了《我爱我的祖国》《华夏有衣，襟带天地》《嘉定历史名迹介绍》等行前课程，为此次祭奠仪式打下了坚实的文化思想基础。

体验礼仪教化 相互合作前行

祭祀前，来自方泰中学的40位同学来到二黄先生墓前，在红毯上着传统服饰、学传统礼仪、行祭祀之礼，为正式祭祀做准备工作。佩戴衣领、穿上衣下裳、配蔽膝腰封、戴爵弁、放笏板……一整套繁琐的流程，同学们在“汉未央”执事们的示范下，在老师们的协助和同学们的相互帮助中顺利完成。衣领的平整度、衣襟的方向、额前的碎发……一个个细节彰显了传统礼仪的博大精深，让同学们感受到华夏礼仪教化的深厚意义。这也与学校

“小事育大德，细节树品行”的德育理念相吻合，也深化了学校“礼立本”“行明德”的德育品牌项目。

缅怀先贤祭忠魂 赓续血脉承遗志

祭祀典礼按沃盥、燔燎、迎神、荐鼎俎、荐豆簋、初献、亚献、终献、读祝等流程进行，在声声“魂兮归来”中，沉郁肃穆，震撼人心。同学们在庄重肃穆又隆重的仪式中，追思先贤，深植了对于先辈的崇敬之心和对于民族精神的传承之意。

方泰中学充分利用周边乡土资源，通过“礼立本”“行明德”的综合实践活动课程的开发和拓展，致力于培养“方圆有致”的幸福学子，在行动中养德，在行动中扬德。



关爱学生成长 书写教育篇章 宝山区月浦中心校开展“爱生月”活动

近日，宝山区月浦中心校迎来了一年一度的“爱生月”活动，活动包含一次“启动仪式”、一次“学雷锋”活动、一次“爱生摄影”活动、一次“圆梦牵手”活动、一次“心理主题班会”和一次“魅力教师”选评等，旨在加强师德师风建设，弘扬教师爱岗敬业的精神，同时培养学生的感恩意识，促进其身心健康发展。

在“爱生月”活动中，一次别开生面的“爱生摄影”活动引起了广泛关注。教师们积极参与，用镜头捕捉与学生们共度的温馨瞬间，这些琐碎而美好的故事每天都在月浦中心校的校园里上演，成为了一道亮丽的风景线。

在心理健康方面，学校组织了以“心理健康伴我行，月芽向阳乐成长”为主题的“心理主题班会”。各班依据学生不同年龄段成长需求，开展了形式多样的心理辅导活动，通过分享生活点滴、正确认识困难和挫折，学生们学会了用积极阳光的心态面对学习与生活中的各种挑战。心理健康教育的深入开展，有效提升了学生的心理

健康水平和幸福感，为他们的健康成长奠定了坚实的基础。

此外，学校还通过“圆梦牵手”活动，促进了学生的心理健康发展。在活动中，一、二年级的师生们共同参与了童趣游戏，增进了彼此之间的友谊，丰富了校园生活；三、四年级的师生们则认真书写心愿卡，寄托着对未来的美好愿景和真挚情感；五年级则开展了师生共阅读活动，拓宽了学生的视野，拉近了师生之间的距离。

月浦中心校的“爱生月”活动不仅展现了教师们爱岗敬业的精神风貌，也培养了学生的感恩意识。在未来的日子里，学校将继续深化“爱生月”活动的内涵，为师生们营造一个更加和谐、温馨的校园环境，共同书写教育的新篇章。



宝山区红星幼儿园开展沪港幼师“户外自主游戏与儿童发展”交流学习活动

近日，宝山区红星幼儿园开展了沪港幼师“户外自主游戏与儿童发展”交流学习活动。香港善一堂安逸幼稚园和善一堂逸东幼稚园园长、教师代表，幼教泗塘学区青雁团队成员，红星游戏联盟园园长及教师代表参与活动。



园长交流，经验分享：红星幼儿园园长张宁芳就“自然野趣的户外自主游戏环境打造”话题进行了分享。她表示，改建重置、拆旧换新，广受孩子喜爱的户外场地是在一次次游戏中，在老师们的细心观察后，不断升级变化而来的。宽松自主的环境、便于幼儿取拿整理的收纳空间给他们在自然环境中自由探索、尝试和发现提供了有力的支持和保障。

户外游戏，现场观摩：与会人员还一起观摩了一场户外游戏。在淅淅沥沥的春雨中，穿上雨披雨鞋的孩子们得到了不一样的游戏体验。如何防滑，如何在雨中玩得既尽兴又安全，孩子们在不断地思考与探索。

儿童故事，以情暖情：幼儿园许佳韵老师和徐倩老师分别带来《啾啾呀呀的乐乐》和《寻找鸟蛋》故事。

教研活动，智慧共建：中班教研组组长朱颖老师带领团队聚焦“户外自主游戏中中班幼儿冲突行为的解读与支持”，开展现场教研。老师们以“造桥”为载体，以社会性情感领域为切入点，观察解读不同个体幼儿在游戏中的情绪表现，分析幼儿矛盾冲突背后的情感需求，探寻基于儿童立场的教育作为。

互学互鉴，交流互鉴：最后，来自香港善一堂幼稚园联校的教师代表发言，他们不仅分享了自己园所开展自由游戏的经验与趣事，也交流了当天的心得体会。

本次交流活动不仅加深了各幼儿园之间的理解，让香港教师对上海幼儿教育有了进一步的认识，也开拓了幼儿园教师的教育视野，为沪港两地的幼儿教育发展起到了积极的推动作用。

三尺讲台齐争艳 教学比武竞风采 奉贤区江海第一小学举行首届“新成长十佳教师”教学实践课评比活动

为提升教师的专业素养，进一步提高学校的教育教学质量，努力探索发挥评价的导向、激励和调控功能，激活教师的工作热情和创造能力，3月28日，奉贤区江海第一小学举行了首届“新成长十佳教师”——教学实践课评比活动。此次评选活动主要包括教学成果和教学实践课两部分。本次评比共有6位教师参与，涵盖了语文、英语、自然、体育和心理五门学科。参赛教师们以新课标为指导，结合各自学科的特点，勇于创新，灵活运用多种教学手段，成功调动了学生的课堂积极性。他们以遵循学生自主学习为原则，以师生互动、生生互动为方向，凸显了学生的主体地位，使课堂充满了活力与生气。在整个赛课过程中，参赛教师们展现出饱满的精神状态、自然大方的教态以及出色的课堂掌控能力，充分体现了他们的学科素养和教学魅力。此次活动为参赛教师提供了一个挖掘潜力、展示风采、超越自我的舞台。今后，江海第一小学将继续以“新成长十佳教师”评比的平台，推动教师队伍建设的深入发展，为提升学校的教育教学质量奠定坚实的基础。



反诈宣传进学校 安全防范记心间

静安区第二中心小学开展“小手牵大手，家庭反诈齐行动”主题安全教育

近日，在第29个全国中小学生安全教育日到来之际，静安区第二中心小学作为静安区首个反诈宣传试点校，邀请了曹家渡派出所的周警官走进校园，与学校的陈老师和蒋老师一起向全校的师生开展了一次“防范电信诈骗，共建平安校园”的反诈微课程教学，这是学校举办的“小手牵大手，家庭反诈齐行动”主题安全教育的其中一场活动。

在整个微课程中，学校陈老师和蒋老师通过视频、图片等向大家介绍了什么是电信诈骗，围绕生活中存在的真实诈骗情境，讲解了应对、化解、防范的方法。周警官针对“通过Facetime 拨入”的诈骗行为进行了生动的安全讲解，并介绍了一系列可操作性的防范方法，呼吁全体师生如无实际使用需求，苹果手机可以关闭“Facetime”功能，不给诈骗分子有可乘之机。



嘉定区清水颐园幼儿园党支部开展清明主题党日活动

缅怀先烈 寄托哀思：全体党员教师手机登录“中华英烈网”，进行了网上祭奠英烈活动。通过向英烈敬献花篮、鞠躬缅怀、寄语哀思等线上形式，表达自己对革命先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

观看红色影片 汲取奋进力量：活动中，大家还观看了红色影片《缅怀先烈 砥砺前行》。观影后，大家深受鼓舞，纷纷表示，在今后的工作生活中将自觉增强责任感和使命感，继承和发扬革命先烈的坚定信念、不畏艰难的崇高风范。

今后，清水颐园幼儿园党支部将不断创新学习形式，丰富党员活动内容，将仪式感和实用性相结合，激发爱国爱党情怀，发挥党员先锋模范作用，以实际行动践行初心和使命，共同奋力书写新时代的使命与担当。

为传承英烈精神，坚定理想信念，厚植家国情怀，汲取奋进力量。4月2日，嘉定区清水颐园幼儿园党支部组织开展了“传承历史记忆 缅怀英烈荣光”清明主题党日活动。

追寻先烈故事 坚定理想信念：党员教师重温了李大钊、焦裕禄在不同时期的人生故事，进一步坚定了理想信念。

追忆英烈 歌颂英雄：党团员教师以《清明》为题进行朗诵，句句深情、字字铿锵，表达了对革命先烈的无限敬仰和深深追思。

嘉定区沙霞幼儿园：小棋手弈出大智慧 荣耀折桂上海锦标赛

2024年3月30至31日，为期两天的上海市幼儿园国际象棋锦标赛隆重举行。在嘉定区沙霞幼儿园教师的带领下，幼儿园中、大班的小棋手们在这个高水平竞技的平台上，以精湛的棋艺、沉稳的心态和顽强的斗志，成功斩获了一系列荣誉，彰显了沙霞幼儿园在国际象棋教学方面的优秀成绩。在紧张激烈的比赛中，沙霞

幼儿园的小棋手们在黑白格子间斗智斗勇，展开了精彩的攻防战。他们冷静分析局势，谨慎落子，充分体现了战略谋划与战术执行力的完美结合。最后，沙霞幼儿园以男子甲组团体第一、女子乙组团体第一、女子甲组团体第三的优异成绩圆满结束了本次比赛。



贴近幼儿生活 培养创新能力 浦东新区六灶幼儿园以互动式主题墙促进幼儿发展

浦东新区六灶幼儿园开设的互动式主题墙是其教育的特色和亮点。幼儿园通过创设互动式主题墙，不仅激发了孩子们的学习兴趣和探索欲望，还培养了他们的主动性和创造性，更为幼儿园的教育创新提供了有力的支持和保障。

在主题墙的创设过程中，六灶幼儿园采用了多种策略和方法，充分尊重了孩子们的主体地位。一方面，幼儿园设计了白色的主题“计划单”，让孩子们结合主题将可以开展的或自己感兴趣的内容记录下来。这种方式不仅让孩子们更加积极地参与到主题墙的创设中来，还培养了他们的计划性和组织能力。

另一方面，幼儿园还开展了热门话题辩论活动，鼓励孩子们就主题墙的内容进行讨论和交流。这种活动不仅激发了孩子们的思维活跃度，还让他们学会了倾听和尊重他人的观点。在辩论中，孩子们畅所欲言，发表自己的观点，进一步丰富了主题墙的内容。



更值得一提的是，六灶幼儿园的互动式主题墙还具有很高的班本化特色。通过梳理孩子们的共性问题，幼儿园搭建了班本化课程实施的支架，让主题墙的创设更加贴近孩子们的实际需求和兴趣点。这种班本化的实施方式，不仅让主题墙更具有针对性和实效性，还让孩子们在探究和学习的过程中更加深入和全面。